

# El Luchador

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Morey. 6-36 — Teléfono. 2413

Horas de oficina: de 9 a 1

PALMA DE MALLORCA, 3 de Febrero de 1940

Año IX — Núm. 396

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIÓN: } Trimestre, 2'50 ptas.  
} Núm. suelto, 20 cts.

**Cuanto más se conoce el marxismo, más repugnante aparece a los ojos de toda conciencia honrada.**

Por humanidad y por el decoro de la sociedad, hay que luchar contra el comunismo con todas las armas: legislación, prensa, radio, folletos, revistas, libros y charlas.

Hay que hacer cuantos esfuerzos sean necesarios para arrancar pronto del alma de nuestros trabajadores el virus del comunismo que en ella infiltraron los traidores a la Patria y sus perversos aliados los moscovitas.

Un corazón marxista deja de ser corazón de hombre para convertirse en el enemigo nato del género humano. Por compasión hay que tratar por todos los medios posibles de volverlo al buen camino,

Los españoles somos así, fuertes ante el peligro y olvidadizos cuando éste ha pasado o lo hemos vencido. En cierto orden de cosas esa nuestra conducta o temperamento, ni es laudable ni conduce a nada bueno.

El comunismo nos trajo la guerra. En todos los ámbitos de la nación se clamaba contra él, lo maldecían a una la religión y la patria y España se lanzó con las armas en la mano a los campos de batalla para aplastarlo y librar al mundo civilizado de su terrible amenaza.

Hemos sentido en nuestra carne los zarpaos de la fiera, brutales, más que sanguinarios y sin precedente en la historia por su inhumanidad, y acabada la guerra y entrados en la paz, estamos corriendo el peligro de olvidarlo y de dejar en nuestro suelo la maldita semilla que puede darnos tarde o temprano días más amargos que los pasados. Ese no es buen camino y hay que penetrarse de la inmensa maldad que el marxismo lleva en sus entrañas para aborrecerlo de todo corazón y hacerle una guerra sin cuartel.

Sabemos lo que hizo en nuestra España y lo que quería hacer, es decir, des-hacernos como nación y acabar con toda la gente honrada sin miramiento a edades ni condiciones. Hoy estamos contemplando horrorizados lo que hace con la diminuta Finlandia, página bochornosa de la historia de la humanidad que clama al cielo contra ese pueblo tirano vergüenza de la civilización.

A Finlandia nación que no llega a los cuatro millones de habitantes, la ha atacado Rusia con ciento sesenta y cinco millones. ¡La más vil de las cobardías!

A Finlandia, pacífica, laboriosa y del todo inocente, le mueve guerra sin pretexto ninguno la Rusia soviética ansiosa de conquistas y enemiga de la libertad de los pueblos.

Sobre Finlandia, pequeña, diminuta ha volcado la traidora Rusia sus ejércitos de centenares de miles de hombres y seguirá lanzando millones hasta dominarla con la fuerza bruta de las masas.

Centenares y más centenares de aviones rusos vuelan sobre Finlandia, sobre ciudades, pueblos y caseríos indefensos, ametrallando hombres, mujeres y niños contra todas las leyes divinas y humanas, reduciendo a escombros monumentos, edificios y hogares, con el solo ánimo de aplastar a unos valientes que tienen a raya y diezmar con su valor más que heroico las masas moscovitas.

Todo eso pasa de criminal y debería levantar una cruzada mundial contra los que así insultan a la civilización, a la dignidad humana y a las leyes puestas por el Criador para el gobierno y bienestar del género humano.

Eso es el comunismo: Tiranía intolerable, negación de los derechos de Dios y del hombre, guerra a lo más noble que posee la humanidad, el espíritu de hermandad, ferocidad sin entrañas que no respeta la vida de los niños inocentes ni la de los ancianos decrepitos, soberbia repugnante que quiere imponer al mundo el dominio de una raza atrasada, analfabeta e incivil.

El comunismo no es sistema humano, está totalmente fuera de las leyes que rigen a la humanidad y por lo mismo con él no se puede ni se debe tener trato alguno. El comunista, el bolchivique, el marxista, no es como los demás hombres, porque ha perdido además de la cabeza, lo que es aun más necesario para la vida digna de los hombres, el corazón.

Los españoles no debemos quitar nunca de nuestros ojos esas dos estampas, a saber, la de la España invadida por el marxismo y la Finlandia demolida y despedazada por los aviones del impudico Stalin.

## Discurso pronunciado por el Dr. don Francisco Valdés, en la velada del Centro Cultural Mallorquín

Hoy, fiesta onomástica de nuestro Director espiritual, nos congregamos en nuestro centro social para rendirle homenaje de cariño y agradecimiento. El ha dado vida a nuestro Semanario que valientemente en todo momento ha mantenido con tesón nuestros postulados de fe y amor a lo imperecedero, y muy especialmente en las horas aciagas de la persecución. Creando nuestra *Academia de dibujo y monedado*, dió ocasión a que nuestros jóvenes puedan cultivar el arte aprovechando las lecciones de experimenta dos maestros.

En este acto en que a tal fin nos hemos juntado, permitidme que pretenda llevar al seno de vuestra conciencia algunos conceptos que me inspiran mis sentimientos religiosos.

Tristes años hemos vivido en lucha con el materialismo destructor de toda espiritualidad. La intelectualidad española seguía unos senderos tortuosos, influenciados por las prédicas libera listas. Ser un creyente en aquella época, era tildado por los pseudo-intelectuales, ateneístas, como un ser retrógrado y vulgar; y así como Marañón al salir de aquel infierno por él alentado, convencido de su error, cantaba el mea culpa, tenemos a miles de hombres de gobierno y de ciencia que como Peyrere, reniegan de las teorías que en un tiempo defendieron con tesón sistemático. Peyrere creó caprichosamente unos hombres que llamaba preadamitas, anteriores a nuestro padre Adán; dos años más tarde, adjura de su calvinismo y tira por tierra su propia teoría y abraza la religión de Cristo.

España estaba abocada al caos que creó el liberalismo; así lo ha dicho a todos los vientos nuestro Caudillo. Desde que el liberalismo imperó en España, como si fuese una consigna, se combatía la tradición, se relajaban las costumbres, la masonería estaba infiltrada en los poderes públicos y la Patria, sufriendo reveses continuamente y carcomidos sus cimientos, se tambaleaba. En nuestros tiempos hemos podido ver la preparación artillera de las democracias, en el cine, escitando al crimen y la rebelión. Recuérdese aquella película rusa, «La tragedia del Potenkin», era un ensayo soviético a toda marcha; los cafés de compañerismo; el ateneísmo cursi y demagogo, la prensa obscena, la revista pornográfica, todo era estudiado metódicamente. Admiraba en mi interior, con acerbada protesta, la labor de propaganda vertida en toda España por la U. R. S. Yo mismo vi en Mahón un casino en donde desde el dibujo más elemental a la cartilla del pequeño y el libro del adolescente envenenaban a la juventud con una literatura vestida con galas de oro, vacua de forma, pero muy rica en conceptos demoleedores y ateos. Millones costaba esta propaganda.

Al obrero le mermaban sus jornales, cotizando para mantener sus sociedades de resistencia sindicales, y hoy murmuran y les duele si se les pide unos céntimos para socorrer a sus

hermanos con el Auxilio Social o la ficha azul. Hablan de tiranía del fascismo los hombres que empleaban el asesinato sistimático que manchó de sangre obreral las calles de Barcelona, porque no querían alistarse en los sindicatos por ellos creados.

Critican la censura de Prensa los mismos que cuando estaban en el poder, los azañistas, suspendieron en un sólo día 75 periódicos, y critican las Comisiones Gestoras que felizmente creó Primo de Rivera, y en cambio su primera innovación fué adoptarlas para tener al frente de las Corporaciones a sus secuaces. En épocas de la monarquía vimos ondear en centros y manifestaciones la bandera republicana, y sin ir más lejos, vemos el panorama de la vecina Francia, donde el comunismo ha llegado a ser una enfermedad nacional. Ya era hora, ¡triste contraste! No lo era cuando en nuestro propio suelo la sangre moza corría a raudales impregnando los campos de Aragón y Extremadura para arrojar la horda internacional tolerada por todos los gobiernos democráticos. Hoy el comunismo, señores, es una enfermedad nacional y en Francia se le expulsa.

No tendría necesidad Francia del auxilio inglés, si tuviese hombres. El neomaltusianismo que está tan generalizado en el extranjero, se ha encargado de hacerles ver la necesidad de crear, de que acabe ese egoísmo de tener dos hijos en cada matrimonio, para que no pasen privaciones, y se ven obligados a fomentar la natalidad porque no tienen hombres, y crean premios, y dan privilegios a las familias numerosas. No es ese el camino; se han apartado de la Ley de Dios y ahí está el secreto. Religión, Doctrina cristiana, creación de la propiedad pequeña, ese es el secreto, y para acabar con las guerras, menos ambición, más espiritualismo y se pacta una paz, paz no amañada por los vencedores. Si se quiere que la paz sea duradera sólo un árbitro debe haber en el mundo: el Papa. Las bases para una paz duradera no han de ser, ni humillantes como la de Versalles, ni soberbia en la forma como la de Bismark, pues ya lo hemos visto y así lo vaticiné cuando la Guerra europea: El vencido tendrá en su alma el espíritu de la revancha y para lograr paz verdad, equidad, justicia cristiana, ni vencedores ni vencidos. ¡Y pensar que con tanto medio de destrucción podría el mundo crear sanatorios y orfanatos perfectos y ciudades maravillosas. La locura se ha apoderado de la humanidad.

Dios ilumine al Santo Padre para que sea escuchada su voz y nuestro Caudillo ejerza su enorme influencia para que las naciones beligerantes echen una mirada a sus cerenterios y a tanto hogar de luto, y la humanidad vista de fiesta y honre a su Dios con un canto al amor, al orden y al trababajo.

Dr. VALDÉS.

## SANTO EVANGELIO

Dominica de Quincuagésima



**E**n aquel tiempo: Tomando Jesús aparte a los doce Apóstoles, les dijo: Ya veis que subimos a Jerusalén, donde se cumplirán todas las cosas que fueron escritas por los profetas acerca del Hijo del hombre. Porque será entregado en manos de los gentiles, y escarnecido, y azotado, y escupido; y después que le hubieren azotado, le darán la muerte, y al tercer día resucitará. Pero ellos ninguna de estas cosas comprendieron; antes era éste un lenguaje desconocido para ellos, ni entendían la significación de las palabras dichas. Y al acercarse a Jericó, estaba un ciego sentado a la orilla

del camino pidiendo limosna. Y sintiendo el tropel de la gente que pasaba, preguntó qué novedad era aquélla. Dijéronle que Jesús Nazareno pasaba por allí de camino. Y al punto se puso a gritar: Jesús, hijo de David, ten piedad de mí. Los que iban delante le reprendían para que callase; pero él levantaba mucho más el grito: Hijo de David, ten piedad de mí. Paróse entonces Jesús, y mandó traerle a su presencia, y cuando le tuvo ya cerca, preguntóle, diciendo: ¿Qué quieres que te haga? Señor, respondió él, que yo fenga vista. Dijo Jesús: Tenla; y sábetelo que tu fe te ha salvado. Y al instante vió, y le seguía, celebrando las grandezas de Dios. Y todo el pueblo, cuando vió esto, alabó a Dios.

(S. Lucas, XVIII, 31-43.)

El hecho que refiere el Evangelio de hoy sugiere reflexiones altamente provechosas. La principal es, sin duda, la bondad inagotable del Corazón de Jesucristo, que no sabe ni puede resistirse a los ruegos de los desgraciados que confían en él: bondad inefable, que ha sido, es y será siempre el más dulce consuelo de los hombres en sus tribulaciones y tristezas. Pero esta enseñanza no es peculiar de este hecho, sino más bien común a todos los prodigios que obró el Señor, hijos todos ellos no menos de la ternura de su Corazón que de la omnipotencia de su brazo. Las enseñanzas particulares de este milagro las hemos de buscar en los ciegos: en el deseo que tenían de ver y en la confianza ilimitada que pusieron en Jesús: viva imagen del deseo que hemos de concebir nosotros de cobrar la vista del espíritu y de la confianza que hemos de colocar enteramente en el divino Salvador.

Deseos de ver, ansias ardientes de recobrar la vista: ¿qué otra cosa habían de desear aquellos pobres ciegos? No ver, no gozar de la luz, andar a tientas, yacer en perpetua noche, envuelto entre negras sombras, es verdaderamente triste. Pero hay otra ceguera: la ceguera espiritual, la ceguera del corazón, que no ve la luz de la vida, que no ve el cielo, que no ve a Dios; para la cual no amanece jamás el sol de la verdad. Ciegos son los que no conocen al Dios verdadero; ciegos, los que no conocen a Jesucristo; ciegos, los que no quieren reconocer a la Iglesia; y ciegos, los que conociendo y creyendo todo esto, no dejan que este conocimiento penetre en su inelegancia, ilumine y gobierne toda su vida. Reconocer esta ceguera, suspirar por ver la luz, es el principio de la salud y de la vida.

Pero ¿quién es capaz de volver a un ciego su vista?

«Yo soy la luz del mundo», dijo Jesús; y añade: «para que los que no ven, vean». Jesús es, dice San Juan, la luz que ilumina a todo hombre, luz que viene del cielo al mundo. Para mostrar sensiblemente que él, y no otro, era la luz, quiso el Salvador devolver la vista corporal a los ciegos. Para ver la verdadera luz, para recobrar la vista del espíritu, es menester clamar a Jesús, invocar a Jesús, con la fe intrépida, con la confianza ilimitada, de los pobres ciegos de Jericó: «Jesús, hijo de David, compadécete de mí». Por más que griten las turbas circunstantes, las súplicas del afligido llegan siempre a los oídos y al Corazón del bondadoso Maestro. ¿Qué hizo Jesús con aquellos pobres ciegos? Se detuvo, les mandó venir a su presencia; les preguntó qué deseaban, como poniendo a sus órdenes su propia omnipotencia; y a petición suya les devolvió la anhelada vista. ¡Dichoso quien imite la confianza de aquellos ciegos: pues merecerá semejante acogida y favor del amoroso Maestro!

Empero, en una cosa anduvieron menos acertados los ciegos de Jericó. Al preguntarle el Salvador qué deseaban, respondieron simplemente: «Señor, ver». En vez de decir: «ver», bien pudieran haber exclamado con todo el corazón: «Señor, vértelo». Ver a Jesús es el mejor empleo de los ojos, así de los del cuerpo como de los del espíritu. Ver a Jesús es la mayor felicidad, ver a Dios es la suprema felicidad de los bienaventurados en el cielo; y Jesús es Dios.

Sea la conclusión de estas reflexiones exclamar con los ciegos de Jericó: ¡Jesús, hijo de David; Jesús, hijo de Dios, por gracia concédeme que te vea!

## CALENDARIO

Día 4 de Febrero  
San Andrés Corsino.

Morado. Misa propia sin gloria, 2.<sup>a</sup> oración de San Andrés Corsino. Credo. Prefacio de la Trinidad.

Lunes, 5

Sta. Agueda, Virgen y Mártir.

Encarnado. Misa propia.

Martes, 6

San Tito, Obispo y Confesor.

Blanco. Misa propia, 2.<sup>a</sup> oración de Santa Dorotea, virgen y mártir.

Miércoles, 7

San Romualdo, Abad.

(Ayuno sin abstinencia)

Morado. Misa propia, sin gloria, 2.<sup>a</sup> oración de S. Romualdo. Prefacio de Cuaresma. Al final oración sobre el pueblo.

Jueves, 8

San Juan de Mata, Confesor.

Blanco. M. I. (Os justi) oración propia, 2.<sup>a</sup> oración y último Evangelio de Feria. Prefacio de Cuaresma.

Viernes, 9

(Ayuno con abstinencia)

S. Cirilo Alejandrino, Obispo y Doctor

Blanco. Misa (In medio), oración propia, 2.<sup>a</sup> oración de feria, 5.<sup>a</sup> oración de Santa Apolonia virgen y mártir; último Evangelio de feria.

Sábado, 10

(Ayuno)

Santa Escolástica, Virgen

Blanco. Oración propia, 2.<sup>a</sup> oración y último Evangelio de feria. Prefacio de Cuaresma.

## Cristianizando a España

Se está haciendo con celo pertinaz y actividad infatigable, intensa campaña moralizadora digna de los más cálidos elogios y también de la más entusiástica ayuda. En el nuevo estilo que exige el esfuerzo y la contribución activa de todos, no basta el aplauso fácil desde posiciones más o menos cómodas. Hace falta, también, prestar apoyo decidido a la autoridad, secundando sus nobles designios y velando por el estricto cumplimiento de sus disposiciones. Las mejores iniciativas, cuando no reciben el calor público, caen en terreno estéril, convirtiéndose pronto en bellas y lánguidas ilusiones.

Descristianizar a España, porque en su gloriosa tradición católica y en su arraigado espíritu religioso anidaban sus más puras reservas patrióticas, fué designio preferente de logias e internacionales que, si en un principio se limitaron, con pérdida de habilidad, a influir solapadamente en los Gobiernos liberales, siempre sumisos, y en los conservadores, siempre débiles y no exentos de perniciosas concomitancias en los últimos tiempos cuando por el ingenuo candor de unos, la cobarde traición de otros y la supina ignorancia de los más, les fué permitido detentar al Poder, contrariando el auténtico sentir nacional, desencadenaron, con impudico descaro y con cínicas palabras de hipocresía liberal, la ofensiva descristianizadora que minuciosamente habían podido preparar en largos años de vergonzosas condescendencias.

Languidecieron las virtudes proverbiales de la raza hispánica. La hidalguía y la lealtad de nuestros hombres cedieron, muchas veces, su puesto a la intriga y la ruindad. El honesto decoro y la recia fidelidad de nuestras mujeres, se dejaron avasallar por la liviandad y el adulterio. El escepticismo y la indiferencia, cautivando adeptos entre una burguesía cómoda y una intelectualidad soberbia, debilitaron la fe y el fervor religioso. El moderno paganismo, hecho de alegre frivolidad, de inconsciente ligereza y de frío ateísmo, informó en muchos aspectos la vida española propiciando la creación de ese ambiente que las autoridades nacionales están firmemente resueltas a corregir.

Por otra parte, las postguerras ya suelen plantear, de por sí un problema moral pavoroso. La excesiva tensión a que, durante el período bélico, han estado sometidos los espíritus, provoca, al ceder sus factores estimulantes, un singular abandono y cierto relajamiento. Las vicisitudes de la guerra, el desorden en que muchas veces obliga a vivir, y, una vez concluida, las múltiples dificultades para alcanzar la perdida normalidad, tampoco favorecen una moralidad rigurosa. El hombre de la postguerra, cuando no cae en la desesperación, como ocurrió en Alemania, es propicio al desdén. Ha luchado días interminables con la muerte próxima, y desprecia, por insignificantes, muchas consideraciones que antes le imponían una norma ejemplar de conducta.

Para resolver estos problemas morales evitando lamentables extravíos, di-

ALFREDO LLOMPART

Materiales para la construcción  
Depositarío exclusivo del  
cemento Portland Goliat y Pulzolóncico Ciclope - Cementos

del país

Avenida Alejandro Rosselló, 14

ficiles de corregir si el tiempo los afianza, ha empezado, con energía, la campaña a que hago referencia, y que, cuando levanta una protesta tímida, o despierta una sonrisa displicente, permite adivinar una concupiscencia lastimada.

Para restituir a la raza hispánica sus virtudes proverbiales, Franco inició con audacia, dirigió con acierto y coronó con brillante victoria, la gloriosa cruzada nacional. Y para forjar nuestro moderno Imperio, que es imperio de fe, de cultura, que es hispanidad, que es catolicidad, tenemos que empezar inexorablemente por desterrar las prácticas y costumbres paganas, cristianizando la vida individual, familiar y social de todos los españoles.

JESUS PASCUAL

## Las Monedas de PIO XII

Roma. — Están por ponerse en circulación en el Estado del Vaticano las primeras monedas del nuevo Pontífice. Estas serán semejantes a las acuñadas por el Papa Pío XII, cambiándose solamente el nombre, el año y el escudo. Las monedas vaticanas se acuñan en conformidad con las normas de una convención financiera estipulada entre Italia y la Santa Sede en agosto de 1930, y que fué ratificada en enero del año sucesivo. Las monedas vaticanas son del mismo valor, material y dimensión que las monedas italianas, diferenciándose de estas solamente por su cuño. Con esa Convención el Vaticano se comprometió a acuñar durante diez años sus monedas en la Casa de Moneda italiana que tiene una gran fama y una magnífica tradición, e Italia por su parte se comprometió a admitir la circulación de las monedas vaticanas en el Reino.

Para adquirir un objeto de gusto, de última novedad, no consulte Vd. más que con  
**ESTABLECIMIENTOS VICTORIA**  
Jaime II, 64 al 68

## MUTUA BALEAR

SEGURO DE INCENDIOS  
SEGURO DE ACCIDENTES  
SEGURO PATRONAL  
SEGURO DE ENFERMEDADES

Vía Roma 45  
Pana de Mallorca

CUEVAS DE ARTA

Las más grandiosas del mundo



Construcciones en general - Obras por contrata. - Presupuestos y anteproyectos. - Estructura cemento armado - Descuento Asociaciones religiosas, culturales y benéficas.

CUENTO HUMORÍSTICO

## Luciano tenía unas botas

Luciano salió de los almacenes «Los Cien Mil Zapatos, S. A.» con una cara de satisfacción y con un par de zapatos nuevos. Andaba despacio, de esa manera que andan los empleados del ferrocarril cuando se han enterado de que les han despedido, pero con la pequeña diferencia de que el rostro de Luciano respiraba agrado, deleitándose con ese ruidillo característico que emiten los zapatos nuevos de verdad al andar. Luciano con sus magníficos zapatos seguía andando calle abajo, sin levantar la vista, que la tenía clavada en su calzado, de la misma manera que la suela de los zapatos está clavada a la piel. Esto explica los choques que tuvo con los demás viandantes, los cuales, incomprensivos, se indignaban de las más variadas y pintorescas formas. Decidió por último, y cansado hasta las uñas de los pies de tanto topar —y el topar con un Café le dió la idea—, sentarse cómodamente en una de sus butacas. Así podría dedicarse a la agradable labor de contemplación de sus espléndidos zapatos, con toda la tranquilidad que el caso requería.

Para facilitar su buena disposición mirona, extendió sus piernas todo lo que pudo, y exhibió al público dos zapatos que eran su orgullo, sus ahorros y su único vehículo de locomoción. Luciano podía permitirse el placer y la gana de estar contento de sus zapatos. Fué con verdadera emoción que cambió unos billetes de Banco que consiguió ahorrar a fuerza de poner en práctica sus máximas económicas, tales como suprimir el devorar cacahuetes, que era su manjar predilecto, desde que vió que los monos los comían con delirio; evitó el ir a los toros; anuló la suscripción anual de la revista «Los astros del celuloide»; se dió de baja en la sociedad «Pro Fomento de las gallinas ponedoras»; llevó a la meta propuesta la heroica decisión de fumar sólo los domingos festivos de once a doce de la noche; dió libertad a su canario y subastó la jaula vacía, etc., y fué a visitar, durante un año, los días de lluvia inclusive, el escaparate de los Almacenes, para admirar los zapatos de sus sueños. Los dependientes, ya lo conocían, y... yo, también, como habrán ustedes observado. Por esto, hoy, al poder ofrecer al público, lo que antes era admiración —y lo seguía siendo—, de Luciano, su alegría mal contenida le llevó casi a pedir a las autoridades, que declarasen el día de marras, fiesta nacional.

Mientras el encéfalo de Luciano le suministraba esas dosis de consideraciones y recuerdos acerca de los «guan-

jes» de sus pies, sus ojos se abrieron dos centímetros más al ver como un pie monstruoso se posaba desconsideradamente, precisamente encima de uno de los zapatos, dejándole impresa una huella de polvo. El disgusto de Luciano, fué tremendamente enorme. Luciano, el heróico Luciano, casi se olvidó que era Luciano, el bondadoso Luciano, el perdonavidas Luciano, y estaba ya a punto de lanzar rabiosamente su zapato con su pie dentro, contra el indigno propietario del zapato que le pisó el idem. El no sabe porque no lo hizo. Y, si él no lo sabe, ¿cómo lo voy a saber yo?

Entonces, Luciano se limitó a practicar lo que es de rigor se haga en semejantes casos: borró el polvo de su zapato, cuidadosamente, con el borde del pantalón de la otra pierna. Una vez cumplido este deber con sus apropiadas botas (de ahora en adelante, las llamaremos así, para no gastar tanto los zapatos de Luciano), y estando a punto de darse por satisfecho, pasó lo que pasó. Un limpiabotas, aunque no lo parecía (más bien tenía cara de repartidor de leche a domicilio), surgió de la tierra como por encanto, y situándose delante de Luciano, le ofreció sus servicios. Luciano lo meditó un rato, al cabo del cual le dijo que sí.

Oír el «limpia» el sí y arrodillarse a los pies de Luciano, fueron dos cosas hechas la una después de la otra con perfecto orden. Mientras el chico del cepillo daba betún a las botas y lata a su cliente, le cayó en gracia a Luciano por la forma artística de su

trabajo y por los cosquilleos tan agradables que le producía, por lo cual, dedujo, sin ninguna dificultad, que era de Soria. Pagóle Luciano con propina suficiente para tomarse la octava parte de un café, y, nuevamente, se entregó por completo a la contemplación de aquel espejo que la energía y arte del «soriano», hablan creado para su mayor felicidad. Cuando hacia menos o más cinco minutos que Luciano se había despedido cortesmente del limpiabotas una voz de: «¿Limpio, señor?», le hizo levantar la cabeza y moverla de un lado a otro, es decir de Este a Oeste movimiento universalmente adoptado como negativo). Se conoce, sin embargo, que el «limpia» no conocía las consignas establecidas desde el Diluvio Universal —seguramente porque no leería los periódicos—, ya que se quedó plantado detrás de Luciano, esperando con la más china de las paciencias la venja del mismo, y fué necesario que pasasen dos minutos y un guardia para huir de allí.

Un poco más tarde, pasó otro representante del ramo de la limpieza de la piel del calzado y dirigió a Luciano esta rara pregunta: «¿Las botas, señor?» Exasperado e inflado hasta 60 atmósferas, contestó Luciano con un cortante «¡No!» Después de éste, pasó otro rival que lucía unas patillas rubias hasta más abajo de la quijada, y que le soltó otra invitación por el estilo. Luciano estaba ya a 80 atmósferas.

En cuanto hubo marchado, presentóse otro del mismo gremio, que le señaló, insinuante, las botas. Diríase que se pasaban el establecimiento, es decir la caja, de mano en mano; o que eran siempre los mismos, que entraban por una esquina y salían por la otra, como en el teatro. Cuando se eclipsó el ante-

rior limpiabotas, ofrecióse otro, luego otro, y otros... Decididamente, los limpiabotas hacían cola para limpiarle las botas nuevas.

Luciano, consideró un poco su situación. Era increíble lo que le pasaba. Más increíble que pensar que uno que haya vivido 3 días en Andorra pueda hablar bien el francés. Antes, cuando se veía en la imperiosa necesidad de «calzar» aquellos chismes rotos, viejos que nadie hubiera reconocido como botas —de tan desfigurados que estaban—, iba tranquilamente allí donde le llevaban —las «botas», claro está—, llamando apenas la atención de las aprendizas de modista y de ningún «limpia», a no ser que fuese para dirigirla una mirada de densa conmiseración... Aquello era inaguantable. Primeramente, sus negativas fueron suaves como la brisa del mar, pero desde los seis solicitantes para arriba los mandó a freir espárragos, de la peor manera. Hasta que llegó el turno de un limpiabotas que tuvo la hercúlea insistencia de rogarle con doce tonos de voz distintos... pero, hasta éste fracasó. La presión en atmósferas de Luciano había llegado al máximo y explotó. Pero explotó sin hacer ruido, sin notarse, y quedó en un estado igual que si no viviese. Estaba ausente, no oía nada... Desengañado el limpiabotas, al ver la actitud pasiva de Luciano se fué con la música, es decir, la caja y el cepillo a otra parte. Entonces, Luciano, el pacífico Luciano, con la paciencia hecha cisco y con la mirada fija en el hoyo de un tronco, se deshizo el nudo de los cordones de las botas, se las quitó cuidadosamente, una después de la otra, y las depositó suavemente al pie del árbol.

Los limpiabotas no le molestaron más

C. C. C. C.

GRANDES ALMACENES  
**SAN MIGUEL**

Novedades Nacionales y Extranjera

SASTRERÍA A MEDIDA  
Especialidad en Uniformes Militares  
Driles y Tejidos del país

**ANDRÉS CAMPINS VIDAL**

San Miguel, 143 al 149 — Teléfono 25-16  
(Frente Santa Catalina de Sena)  
PALMA DE MALLORCA

**Andrés Pericás**  
Fábrica de Calzado

ALARO (Mallorca)

Fábrica en ALARO:  
Calle Mitx, 35 — Teléfono 17

Oficinas en PALMA:  
Vallori, 23 — Teléfono, 2379

Fábricas de Calzado

DE

**Bartolomé Seguí**

ALARO (Mallorca)

Folleto de EL LUCHADOR n.º 68

## JEROMIN

POR

EL P. LUIS COLOMA, S. J.

En cuanto la doña Magdalena, aprobó igualmente la idea, e instó a realizar con más ahínco aún que Juan de Quiroga y el fraile: Según ella, la ociosidad opulenta de la corte sería siempre funesta a la juventud de D. Juan, y sólo las responsabilidades y los trabajos de la guerra podían mantener en equilibrio la juvenil fogosidad de su corazón.

Y descubriendo más su pensamiento la discreta dama, dijo a Fr. Juan de Calahorra: «Pues que sólo el Rey puede casarle con una Princesa, desposémosle mientras tanto con la guerra, cubriendo su fealdad con los afeites de la gloria».

Satisfecho D. Juan con esto, fué a Madrid en postas, y antes de presentarse a su hermano D. Felipe, envióle la siguiente carta:

«S. C. R. M.—La obligación que tengo a V. M. y mi natural fe, y amor a él me hace

que advierta siempre con toda sumisión de lo que sienta convenir. Dí cuenta a V. M. de mi llegada a esta corte, y de la causa de haberme venido a ella; y creí no se ofreciera tan presto de embarcar a V. M. con papeles de tan poca importancia como los míos. Ahora he entendido el estado que tiene la rebelión de los moriscos de Granada, y el aprieto en que se halla la ciudad, llegando a certeza la presunción: y como me toca tan de cerca el bolber por la reputación, respeto y grandeza de V. M. ofendida del atrevimiento de estos inobedientes, no pude contentarme con aquella obediencia y rendimiento entero de mí todo a la voluntad de V. M. que he mostrado siempre, de representar la mía y suplicar a Vuestra Majestad, pues es honra de reyes durar en los favores comenzados y hazer hombres de mano y yo soy hechura de V. M., se sirva de mí en su castigo, pues sabe se me puede fiar más bien que a otro y que ninguno la hará en esta canalla como yo. Confieso son tales que no merecían hacer caso dellos, y bastaba cualquiera para castigarlos; mas porque los ánimos, aunque viles, cuando tiene fuerzas se ensoberbecen, y a estos no les faltan ya según el caso presente nos avisa, y es necesario quitarles el poder: siendo el Marqués de Mondéjar poderoso a esto (porque me dicen está encontrado con el Presidente, y que le obedecen pocos y de

mala gana, y aviendo de enviar persona, como mi natural me lleva, a estos ejercicios y yo soi tan obediente a su Real voluntad de V. M. como el barro en msnos de su hollero, parecióme ofendía gravemente a mi amor, a mi inclinación y lo mucho que debo a V. M. si no hazía por mí este oficio: pero bien sé que quien sirve a V. M. y está puesto en sus Reales manos, todo lo tiene seguro, y no puede saber pedir; mas no por esto merece nombre de culpa semejante acción, antes deve ser estimada. Si llegare a este estado mi deseo, él y yo quedaremos bastante premiados. Con esta ocasión vine del Abrojo; que menos que con causa del servicio de V. M. y tan grande, no me atrevería sin orden expresa de V. M. Guarde nuestro Señor la C. y R. persona de V. M.—De la posada a 30 de Diciembre de mil quinientos sesenta y ocho.—De V. M. hechura y más humilde servidor que sus reales manos besa.—D. Juan de Austria».

XIII

Cosa extraña es, por cierto, como un rey tan precavido y bien informado como Felipe II no previno desde luego las terribles consecuencias que pudo traer para España y para la cristiandad entera la rebelión de los moriscos de Granada en 1568. Y más de extrañar es todavía si se considera que las

naciones todas, alarmadas desde un principio, no apartaban la vista de aquel rincón de Alpujarras y precavíanse en pro o en contra, según convenía a sus intereses la derrota o el triunfo de los rebeldes. Triunfantes éstos y abiertas las costas de Andalucía a los moros berberiscos y a los turcos, que los animaban y favorecían, hacíase muy realizable el acariciado sueño de Selim II de apoderarse de España, empresa no imposible para el formidable poder de los turcos en aquella época.

Hallábase la rebelión muy de antemano preparada; mas dióse a luz de repente, como brotan de improviso las llamas, al más suave viento, en un montón de leña seca que desde mucho tiempo atrás tiene debajo rescolido. Susurrábase en Granada que los moriscos Albaicín andaban de concierto con los de la Vega y de las Alpujarras para invadir la ciudad y degollar a los cristianos viejos, y teníase por seguro que trataban con los reyes de Argel y de Túnez y los turcos de Selim para alzar sus banderas y entregarles el reino. Todo era, pues, en Granada sospecha, desconfianza, recelo: las casas cerradas, las tiendas solitarias, el comercio con los lugares vecinos interrumpido, las gentes temerosas y recatadas siempre, acogiéndose a cada paso a la Alhambra y a los templos por ser lugares más fuertes.

(Continuará)

# PALMA DE MALLORCA VIDA CIUDADANA

## Centro Cultural Mallorquín

### Gran velada literario-musical

El pasado domingo, festividad de San Pedro Nolasco, en el salón de actos del Centro Cultural Mallorquín tuvo lugar una hermosa velada para los señores Congregantes de la Presentación y sus familias con ocasión del onomástico de su Director espiritual R. P. Pedro N. Isla.

El saloncito estaba espléndido de luz, decorado y público, pues, además de la Junta de la Congregación que presidió el acto, llenó el salón y salas contiguas una selecta concurrencia.

Cumplió la parte musical el renombrado quinteto que dirige el profesor de violín en el Conservatorio de Palma, don Ignacio Piña, el cual ejecutó la obertura de «Poeta y Aldeano», Sereñade de Drotea (magnífico solo de violín), el Ave-Maria de Schubert, selecciones de «Cavalleria Rusticana», de Mascagni y «La Boda de Luis Alonso», de Giménez, las cuales fueron maravillosamente ejecutadas. Su atilada labor fué bien apreciada por el público y muy aplaudida. El alumno de la Academia de dibujo y modelado declamó una hermosa poesía dedicada al P. Director con motivo de su onomástico y luego los alumnos de la referida Academia dirigidos por el Administrador de la misma D. Juan Cumias, representaron el chistoso sainete de Muñoz Seca, «El contrabando», captándose la simpatía de los concurrentes por haber logrado dar vida y representar con mucha gracia y naturalidad un sainete en sí difícil para jovencitos no dedicados a representaciones teatrales.

El Sr. Presidente de la Congregación y Centro Cultural Dr. don Francisco Valdés, hizo un hermoso discurso que fué muy aplaudido por todos, y al que, en vez de extractarlo, hemos preferido darlo íntegro a nuestros lectores.

Al final levantóse el P. Isla, que fué recibido con una unánime salva de

aplausos, y pronunció un discurso de gracias que alentó y emocionó a los concurrentes. Después de dedicar frases de elogio y gratitud a cuantos le habían precedido y cuantos colaboraron al magnífico acto que se estaba realizando, ponderó la obra de la Congregación y dijo que siempre había puesto como ideales supremos de sus obras a Dios y a España, pero que ahora quería añadir a ellas otro: el de Mallorca, a la que se siente unido, porque Dios aquí le envió a ejercer su ministerio apostólico, pero también porque ve aquí espíritu, fe, vigor y energía capaz de hacer revivir las virtudes de nuestros antepasados, y de prestar muy poderosa colaboración al resurgir de la España antigua.

Dijo que todos debemos sentirnos animados por este mismo espíritu, por estos mismos ideales. Para Dios, todo, absolutamente todos; para España, nuestros afanes, nuestra sangre, nuestra vida si preciso fuere; para Mallorca nuestras energías, nuestros desvelos, nuestros esfuerzos constantes para elevarla, para enaltecerla, para hacerla digna de España y de Dios, y esto solo lo lograremos levantándola del bajo materialismo a que se la quiso rebajar y poniendo por base de su resurgimiento la más intensa vida espiritual, como lo quiere y practica nuestro providencial Caudillo; y terminó glosando los patrióticos gritos de Viva España y Arriba España.

Su bello, profundo y emocionante discurso fué subrayado con una cariñosa ovación por la concurrencia, y seguidamente tocó el quinteto el Himno Nacional que fué escuchado de pie y brazo en alto.

Los concurrentes desfilaron desahuciándose en elogios por el éxito de la velada y dando enhorabuena y felicitaciones a los organizadores y al Rdo. P. Director.

### Cese del Delegado del Trabajo

Por haber sido nombrado Delegado Regional del Trabajo de Sevilla con jurisdicción también en las provincias de Huelva, Cádiz y Córdoba, ha cesado en los cargos que desempeñaba en esta provincia nuestro distinguido amigo el Delegado Provincial del Trabajo y Delegado Provincial Sindical don José Ramón de Cárdenas el cual salió el pasado lunes para posesionarse del nuevo cargo, habiéndose antes despedido de las muchas amistades que se había granjeado durante el corto tiempo que estuvo en nuestra isla.

Al felicitarle por su nuevo cargo le deseamos pleno éxito.

### Profesor de Higiene.—Concurso

El B. O. del Estado anuncia las bases del Concurso para la provisión de la plaza de Profesor de Higiene y Educación física de la Escuela Elemental de Trabajo de Palma de Mallorca con la dotación, de mil pesetas. El plazo para la presentación de instancias es el de treinta días.

### Las O. O. J. J. en el Principal

El domingo día 28 de enero se presentó por primera vez al público el Cuadro escénico de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en el Teatro Principal, cuya función se vió concurridísima.

Además de cantar los jóvenes actores los Himnos «Canción del Flecha» «Cara al Sol» y «Aguila Negra» representaron admirablemente los actos 2.º y 3.º de la obra «El Vergonzoso en Palacio» de Tirso de Molina y el juguete de Navidad «Adoración de los Reyes».

Además recitaron, muy bien varias poesías. El público aplaudió repetidamente a los jóvenes artistas y salió satisfecho.

### Juntas Generales

La celebró la Asociación de la Prensa diaria de Balzares en la cual fueron admitidos algunos nuevos socios, se oyó la memoria y balance de cuentas del año anterior y se eligió el personal para la nueva Junta Directiva.

También tuvo su sesión ordinaria la Junta General de sociedad Arqueológica Luliana, después de asistir a la misa que se celebró ante el sepulcro de su Patrón el Beato Ramón Lull en S. Francisco. Se dió cuenta de la marcha de la Sociedad, se expusieron varios proyectos, se anunció la pronta celebración de un curso de Arte y Arqueología de Mallorca y se reeligió la Junta de Gobierno.

### Gobierno Civil

Siguen recibiendo gran cantidad de donativos para la construcción de los nuevos edificios de Gobierno Civil y Casa de Correos y telégrafos en nuestra Ciudad.

### Ayuntamiento

Se reunió la Comisión Gestora municipal, bajo la presidencia del Alcalde señor Riera, y entre otros tomó los siguientes acuerdos:

Aprobar un dictamen referente a una subasta de vidrieras y puertas procedentes de edificios derribados, que importó 4.210'25 pesetas

Denegar a don Juan Alemañy Valent, permiso para construir un cuarto piso en la calle de Gater, lindante con la de San Miguel.

Autorizar la instalación de varias industrias.

Abonar los haberes atrasados a los funcionarios don Antonio Dalmau, don Antonio Martorell y don Antonio Pujol que habían sido injustamente depuestos de sus cargos por el ayuntamiento popular.

Una propuesta de la Compañía de «Gas y Electricidad» interesante autorización para elevar las tarifas de gas y de fluido eléctrico, fué desestimada, a propuesta del señor Tur para que se haga otra propuesta menos gravosa para los intereses del vecindario.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Ensanche, en el que se propone la urgente realización de una subasta para efectuar las obras de alcantarillado de la calle de Héroes de Manacor, desde la calle Pedro de A. Peña a la de Son Nadalet, cuyo gasto se calcula en 65.523'50 pesetas, obras que es indispensable hacer antes de que se realice, como ya está anunciada la pavimentación de dicha vía.

Finalmente, el señor Alcalde hizo uso de la palabra para referirse a la cuestión del abasto de carne de corredo. Destacó el señor Riera la gran abundancia de reses de ganado lanar que existe en la provincia, y que a pesar de ello, debido a ciertas especulaciones ha descendido la venta de dicha carne en la provincia, y que a pesar de ello, debido a ciertas especulaciones ha descendido la venta de dicha carne en la plaza de abastos, y la matanza en el Matadero, desde 1298 reses el día 5 pasado, 1244 el día 12 y 1936 el día 19 a 639 el pasado jueves. Anunció que ha tomado las oportunas medidas para evitar que en la plaza Mayor, a las ocho de la mañana, se haya ya agotado la carne, y propuso que se nombre una comisión para estudiar todo lo referente al suministro de carne, y propuso que se nombre una comisión para estudiar todo lo referente al suministro de carne al mercado y a evitar que la plaza de Abastos quede desabastecida.

A propuesta del señor Alabern se aprobó la propuesta del señor Alcalde y se acordó dar un voto de confianza al señor Riera para designe los gestores y técnicos que han de forjar dicha comisión

## El fracaso del segundo plan quinquenal en Rusia

HELSINKI.— EL fracaso del segundo «plan quinquenal» en la URSS, ha sido puesto de relieve por el periódico finlandés «Sociati Democraati» «La producción de trigo—escribe el periódico— debía llegar a los 524 millones de quintales, pero la cifra no ha sido alcanzada ni siquiera en el 1937, año excepcionalmente favorable para el cultivo. En lo que se refiere a los caballos, el plan preveía 21.800.000 cabezas; no ha obtenido más que 16.700.000 es decir sólo el 70 por ciento de lo previsto. En el ganado bovino la proporción es del 87 por ciento y en el de cerda el 53 por ciento.

«Si bien las estadísticas soviéticas no pecan de modestia— agrega el periódico— está claro que el «plan quinquenal» ha sido realizado tan sólo en sus tres cuartas partes. Para las habitaciones de los obreros, el plan preveía la construcción de 64 millones de metros cuadrados de terreno adecuado para casas. Molotov ha declarado personalmente que han sido edificados sólo 27 millones, lo que equivale al 42 por ciento de lo previsto. Ya que el tercer «Plan quinquenal» preveía, por último, la construcción de 45 millones de metros cuadrados para alojamientos; esto significa que el programa del segundo plan no sería ni siquiera realizado al fin del tercero».

## Fábrica de Curtidos

— de —

## José Bigas

Especialidad en cabritillas finas de alta calidad para calzados de señora

Teléfono, 1093  
Molinar de Levante  
Palma de Mallorca

## Juan Jaume

Fábrica de calzado fino

Medio, 26 — Teléfono n.º 25  
A L A R O  
(MALLORCA)



Vienes Lolita?



Creo que Lolita aun tendrá que quedarse en casa hoy. El tiempo es malo y se resfría fácilmente.



Pero Lolita no puede saltar hoy, porque es el último ensayo para la fiesta escolar. Mamá me ha dado tabletas GABA para que no me resfríe.



Dice mamá que desde ahora me dará siempre una caja de GABA para ir al colegio. Son tan buenas! GABA combate la tos y la ronquera.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

IMP POLITÉCNICA PALMA